以新型城镇化引领"三化"协调科学发展 [他山石]

从 2006 年开始,

新乡把新型农村社区

建设作为推进城乡一

体化的切入点、统筹城

乡发展的结合点、促进

农村发展的增长点,推

进城镇化的战略基点,

坚持以中心城市为主

体、以新型农村社区和

产业集聚区为载体的

理念,推进中心城市组

团式发展、县域城镇内

涵式发展、新型农村社

区集聚式发展,积极探

索不以牺牲农业和粮

食、生态和环境为代价

的"三化"协调科学发

展的路子,着力构建合

理的城镇体系、合理的

人口分布、合理的产业

布局、合理的就业结

构,逐步实现农村居

住环境、公共服务、就

业结构、消费方式城

设,不仅仅是规划引导

农民建房,更重要的是

促进农民就业增收。

新乡通过发展产业集

聚区、规划农民创业

园、大力发展现代农业

等途径,积极培育社区

产业支撑,促进农民就

近就地转移就业。目

前入住社区的农户,从

事二三产业比重由入

住前的 49.8% 提高到

入住后的 79.1%, "就

业不出镇,务工不进

城",成为农民转移就

业的新趋势。

新型农村社区建

市化。

# 新型农民家门口轻松就业

本报记者 **聂春洁 賈岩峰** 文 **陈 靖** 图



唐庄镇社区

#### 兴办产业(岗位就在家门口

在位于卫辉市唐庄镇的北新建材厂区,记者遇到刚从生产线下来的工人李小方。李小方今年29岁,家住唐庄镇大司马村,夫妻二人都就职于唐庄工业园的企业,月收入2000元左右,上下班骑电动车,从园区到大司马村只有不到5分钟的路程。

李小方说,厂里现有的200多名 工人多是本镇人,农村年轻人现在很少外出打工,因为产业集聚区入住的企业"很上档次"。李小方说:"我应聘到北新建材上班,签订有用工合同,还有五险一金,工作满一年后还有住房公积金。"

据介绍,唐庄镇新农村规划起步较早,2001年开始就为所有村庄修建水泥硬化路,并对街道进行绿化、美化、亮化,一些村庄还新建了标准化篮球场和休闲活动广场。为了让农民不再背井离乡,唐庄镇加快了工业园区建设和产业聚集。唐庄工业园位于卫辉市产业集聚区内,规划面积1.26平方公里,目前园区内已落户企业56家,其中包括百威英博、北新建材等国际知名企业。按照规划,到"十二五"末,园区将为周边群众提供1.5万个就业岗位。

目前,新乡规划建设27个产业集聚区(专业园区),辐射了全市半数以上的乡镇、1/3的行政村。据不完全统计,全市各类产业集聚区吸纳农村劳动力达52.5万人。

在远离产业集聚区的社区,利用原有建设用地和旧宅拆迁复垦后节约置换用地,规划建设农民创业园,用于

当地农民或返乡农民 工创业就业。目前对 18个农民创业园,全居 建成后可吸纳13万农 民就业。长垣已 镇农民创业园已被 短规模,延津县王楼 段创业园以约增 规模,延津县王楼 为主,吸纳当地劳动民 增收8000万元。

丹江口库区移民在新家开起农家乐餐馆。

#### 集中土地高效农业发展快

通过引导社区居民向二三产业转移 就业,为促进土地流转创造了条件,新乡 市呈现出土地向种粮大户和合作社集 中、传统农业向高效农业发展的态势。 已累计流转土地面积62万亩,占全市家 庭承包经营耕地总面积的9.48%。同时, 也促进了农业结构的调整,花卉、高效农 业、大棚蔬菜种植发展加快。

在唐庄镇四和新村社区,今年46岁的暴祥民告诉记者,他是通过扶贫搬迁从虎掌沟村迁到新社区的。搬到四和新村后,村民住上了楼房,用起了自来水和天然气,并通过填沟造田,保证村民人均有一亩地,脱贫的目标早已实现。不过,村民们并没有止步不前,暴祥民说,现在农业实现了机械化,只要1/10的劳力就能把社区所有土地耕种完,村里对土地和劳力进行了科学规划,先后成立高效农业合作社、畜牧养殖合作社和运输合作社。

暴祥民介绍说,四和新村地处丘陵 地带,位置比较偏僻,发展工业不具备优势,农业和养殖业是当地的传统产业。 在高效农业合作社,村民拿土地、劳力、技术等人股,按股份分配粮食和蔬菜。畜牧养殖合作社重点发展生态养殖,通过规模化、科学化养殖,从源头上保证畜产品质量,提高畜产品的市场竞争力。如今,四和新村畜牧养殖合作社所产肉蛋除满足本村群众需要外,还成为群众增收的主要来源。

在延津县王楼乡,如今已基本形成五大农业生产基地,分别是以乔杏庄为中心的"大棚蔬菜种植基地",发展蔬菜大棚400余座;以草店为中心的"麦瓜棉间作套种生产基地",年种植面积保持在万亩以上;以前鲁、后鲁为中心的"优质棉种植基地",年种植面积稳定在5000亩;以"三街一集"为中心的"林业生产基地",发展速生丰产林1400余亩;以张街、西陈为中心的"畜牧养殖基地",建成规模养殖场50余家,生猪年存栏两万多头,鸡存栏20万只,畜牧养殖业占农业总产值比重45%以上。产业的发展为王楼乡的扶贫开发注入了强大的活力,为群众脱贫致富奠定了坚实的基础。

#### 山绿水清 旅游商贸皆可行

在常春社区记者了解到,该社区不仅解决了当地群众的居住问题,还承担着南水北调丹江口库区移民的安置任务,目前社区内居住了110户丹江口库区移民。这些水乡移民搬到新家后,并没有放弃老本行,现在他们经营的丹江口特色鱼宴,已经成了常春社区吸引游客的一大招牌。

今年26岁的何小斌来自淅川县沿江村,去年2月搬到常春社区,一个月后,他就开办了一家专门卖丹江口野生鱼的餐馆。何小斌说:"来之前没想到社区环境这么好,依山傍水,交通也便利,我想开个餐馆应该错不了。"

何小斌居住的是一栋二层小楼,楼上是起居室,楼下开餐馆。提起自家的生意,何小斌一再表示:"房子和院子都太小了,客人来多了坐不下,这是我现在最大的烦恼。"

常春社区党总支书记李岚说,社区

搬来的丹江口库区移民很多都开起了鱼馆,"很多移民都说想不到,搬到这里也能重操旧业,而且生意特别好,名声都传到新乡市去了。"李岚说,最近很多移民向她表示,现在这种家庭式餐馆规模太小,满足不了顾客需要,社区正筹划开发一条饮食商业街,鼓励辖区居民搞特色经营,充分发掘常春社区的旅游潜力。

在辉县市孟庄镇南李庄新村,通过社区建设节约出来70亩土地,社区正准备建设一个大型农贸市场。村委主任段记富告诉记者,自新中国成立以来南李庄村民就是人均三分地,以前村民靠外出打工谋生,这几年孟庄镇的企业增多,外出务工的人少了。段记富说:"我们村地少,农业发展空间不大,但是我们这里基础设施好,新修的道路四通八达,社区水电气暖俱全,我们就考虑为周边乡镇做服务,搞物流和商贸,将社区建设节约出来的土地充分利用。"

# 市提升办曝光全市44处占道经营

本报讯(记者 **裴其娟** 实习生 **金旭**)昨日下午,市提升办暗访我市主次干道占道经营情况,并曝光44处占道经营现象。

人夏以来,市区占道经营现象反弹明显,主要是瓜车乱停乱放,商贩违规占压人行道经营,造成严重安全隐患,凸显城市管理部门管理不力。市提升办严格按照"主干道禁止经营、次干道严控经营、背街小巷疏导结合"的原则,督促有关部门严格管理占道经营,同时积极推行农产品进社区、进超市,进一步改善城市市容环境。

市提升办决定,对检查中发现的44处占道经营问题予以曝光,希望责任单位切实负起管理责任,加强整改。

二七区15处:淮河路郑密路交叉口两处瓜车占道经营;淮河路淮南街交叉口一处瓜车占道经营;淮河路创新加油站对面小巷内三处瓜车占道经营;大学路消防中队对面一处瓜车占道经营;大学路利民超市门前一处瓜车占道经营;大学路丹尼斯对面一处瓜车占道经营;大学路丹尼斯对面一处瓜车占道经营;大学路丹尼斯对面一处瓜车占道经营;大学路根源路口一处占道经营;康复前街中转站西50米一处占道经营;康复前街交通路口一处瓜车占道经营;郑大三附院周边占道经营现象非常严重,影响车辆通行;康复前街铁英街一处瓜车占道经营;陇海路中铁七局家属院门前四处占道水果摊;陇海路地下道西口路北两处修车店铺占道经营;陇海路凯盛通讯城门前十几处手机贴膜摊位占道经营现象非常严重。

管城区6处:陇海路川香美食门前一处瓜车占道经营;陇海路草原兴发西侧小路内一处瓜车占道经营;陇海路日产家属院门前四处瓜车占道经营,一处卖瓜摊位占道经营;东明路青年路交叉口疏导点管理不规范,摊位乱摆放,卫生差;东明路厨具市场门前五处商铺突出店外经营;东明路商城路口向北100米自行车店铺突出店外经营现象非常严重。

金水区13处:东明路司家庄附近占道经营现象非常严重,影响车辆通行;东明路政四街口瓜车占道现象严重;黄河路经一路交叉口一处卖玉米摊位占道经营;黄河路经二路交叉口后西50米,一处瓜车占道经营;黄河路经四路交叉口向西50米,一处瓜车占道经营;黄河路经四路交叉口两处瓜车占道经营;黄河路政七街交叉口四处瓜车占道经营;黄河路50号院门前一处瓜车占道经营;黄河路郑纺机门前一处瓜车占道经营;沙口路黄河路交叉口路西两处占道经营;二环支路雅阁思达门前多处占道经营;二环支路原水果批发市场(路北侧)多处占道经营。

中原区10处:嵩山路西站路口多处占道经营;西站路铁路边一处瓜车占道经营;西站路朱屯西路交叉口一处瓜车占道经营;桐柏路西站路交叉口一处早餐车超时占压道路;桐柏路博雅西城前两处瓜车占道经营;伊河路林山寨村门前多处瓜车占道经营;伊河路农贸市场门前占道经营现象非常严重,影响道路通行;伊河路工人路口西南角三处占道经营;工人路市委党校对面一处瓜车占道经营;工人路市委党校向北200米处三处瓜车占道经营。

## 郑州市违法建设曝光台

现将近期发现的违法建设通告如下:

- 1. 河南太可思服饰有限公司在中原区郑上路南、杭州路东(郑上路776号)擅自违法建筑一处一层,违法建筑面积1300平方米。
- 2. 福华街办事处福华南街社区在颈肩腰腿痛医院 政通路与庆丰街交叉口颈肩腰腿痛医院家属院院内,擅 自违法建砖混结构一处,违法建筑面积170平方米。
- 3. 嵩山路办事处王胡砦社区在郑州民生早餐工程郑平路西擅自建框架结构一处,违法建筑面积6000平方米。
- 4. 嵩山路办事处郑飞社区在郑飞医院淮南街路西擅自建彩板房一处,违法建筑面积120平方米。
- 5. 长江路办事处孙八砦社区藏国营在人和路与航海路交叉口南400米路西擅自建简易房一处,违法建筑面积50平方米。

#### 已拆除6起:

- 1. 京航办事处小刘庄刘狗窝在22大街西擅自建设的仓库一处,违法建筑面积600平方米。
- 2. 潮河办事处二郎庙社区朱新中在二郎庙社区的 违法建筑,违法建筑面积40平方米。
  - 3. 潮河办事处二郎庙社区朱百亮在二郎庙社区擅
- 自建设的的违法建筑一处,违法建筑面积100平方米。 4. 潮河办事处二郎庙社区朱红亮在二郎庙社区擅
- 自建设的违法建筑一处,违法建筑面积120平方米。 5. 潮河办事处二郎庙社区孟永栓在二郎庙社区擅
- 自建设的违法建筑一处,违法建筑面积270平方米。

6. 潮河办事处二郎庙 社区孟国选在二郎庙社区 擅自建设的违法建筑一处, 违法建筑面积180平方米。



慈善周周行 — 帮他们圆梦

会玩十多种乐器 给邻居义务按摩9年

有才有爱的卢义勇老人昨日梦圆

本报记者李娜文/图



第七十一期

## 

爱不释手地摆弄着手中崭新的收音机,开心地听着音响中放出的交响乐……本报上周二报道的74岁的盲人卢义勇老人昨日终于"圆梦"了。

"我还是在别人家听到过从声音响中放出来的这么好听的这么好听的声音,今后,我在给邻居们做按摩的时候,就可以和大家一起分享这好听的音乐了。"退休之后,处好听的音乐了。"退休之后,心身多格民按摩里之后,心事老人,在圆梦之后,心享这份快乐。

郑州慈善周周"圆梦行"上周起正式启动。6月12日,本报首期报道了会玩十多种乐器、给邻居义务按摩9年的卢义勇老人的事儿和他的两个梦想。消息发出后,立即得到了爱心企业和市民的关注。

昨日,河南苏宁电器有限公司的两位工作人员在郑州慈善周周梦行的工作人员的陪同下,再次赶到卢义勇老人的家中,为老人"圆梦"。

## 爱心企业给老人送来了"大礼包"

"卢大爷,我们在《郑州日报》上看到了您的事迹,您这么多年来义务给居民按摩做好事,我们真的非常感动。今天我们公司特别为您精心准备了一些小电器,并让我们给您送到家里,希望为您圆梦。"河南苏宁电器有限公司市场策划部经理邓鹏的一席话,让卢义勇老人感动不已,连连称谢。

随后,邓鹏和同事将一部崭新的收音机 和一套有重低音功能的音响设备,亲手送给 了卢义勇。

为了让老人能够现场听到音乐,河南苏宁电器还细心地为老人的新收音机配上了干电池,而且趁着卢义勇老人在熟悉收音机的同时,邓鹏和同事开始为老人现场安装上了音箱。

<sup>,</sup>相。 "真没想到这么快就实现了愿望。"得知 大家都在忙前忙后,卢义勇老人激动地说。

邓鹏介绍说,长期以来,苏宁电器都十分关注社会公益事业,公益活动的长期化、制度化开展,不仅推动了苏宁的高速、可持续发展,也得到了政府和社会各界的肯定。苏宁电器先后荣获最具社会责任感企业、中华慈善奖、中国十大慈善企业、《胡润》企业社会责任50强、2011年中国慈善事业特别贡献奖等荣誉,苏宁董事长张近东也荣获"光彩事业突出贡献奖"、"第三届消除贫困奖"等荣誉。

### 圆梦后的老人很乐呵

"叫我摸一摸音箱!""这个可以带动 DVD 么?"……音箱很快安装完毕,卢义勇 老人迫不及待地在第一时间和大家一起现 场试听了音响效果。 随着音乐声的响起,卢义勇老人立即一 言不发,开始认真倾听起来。

"真是太好听了,我以前在别人家听到过音响的效果,感觉很真实,比如听交响乐可以分清高中低音,今天听到的这种效果,和我以前听到的是一样的,效果真是很好。不一样,就是不一样!听着可真舒服。"一曲

听毕,他连连称赞。 "卢大爷,我来教您怎么使用?"细心的 邓鹏拉着老人的手,将音响的开关和调节方 法一一教给他。

学会了所有的使用方法,卢义勇老人说,他会好好使用这套音响,今后有来家里按摩的居民,他会放一些轻音乐或者歌曲,和大家一起分享音乐带来的快乐。

郑州慈善总会有关负责人昨日表示,郑 州慈善周周圆梦行动将会持续坚持下去,帮 更多像卢义勇这样生活较为困难的市民或 者市民家庭实现他们的梦想,同时,也希望 社会更多爱心企业和爱心人士能够关注圆 梦行动,和郑州慈善总会一起携手,帮助他 们实现梦想。



工作人员教卢义勇怎么用新收音机